

基于强化监督视角的高校后勤财务管理模式分析

郭善宁

(烟台工程职业技术学院,山东 烟台 264000)

摘要:后勤独立法人单位是高校的重要部分,近年来高校后勤社会化管理取得很大成效,高校不断加强财务管理,财务管理监督职能逐渐强化。后勤实体中心在社会上取得良好声誉,成为群众肯定的品牌。高校后勤社会化具有服务性,后勤财务管理主体内容方面具有特殊性,导致后勤财务管理成本核算等方面出现一些问题。后勤经济业务要考虑公益性,建立科学规范的后勤可持续发展的财务管理模式。本文研究概述高校后勤财务管理相关理论,系统分析高校后勤财务管理现状问题,基于强化监督角度提出后勤财务管理模式。

关键词:强化监督;高校后勤;财务管理模式

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.08.037

高校后勤是高校教育改革发展的产物,不同于部处院系单位,是高校的重要组织部分,其资产所有权为高校,生存法则依赖高校,高校从维护师生利益出发,要求后勤坚持服务宗旨,坚持社会效益优先经营原则。由于高校后勤是独立核算经济实体,经营中对成本费用精打细算,导致高校后勤财务管理出现一些问题。1999年上海召开高校后勤改革会议,掀起高校后勤改革的高潮,2000年高校普遍将企业运作机制引入后勤经济实体,高校后勤经营中要注重经营效益与公益性,目前高校后勤财务管理存在目标不明确等诸多问题,必须采取措施创新财务管理,促进高校后勤改革发展。研究高校后勤财务管理对促进高校健康发展具有重要意义。

1 高校后勤财务管理概述

高校后勤是高教体系的重要部分,随着高教体制改革推进,高校后勤向独立核算、自我发展经济实体转变。后勤财务管理是高校财务管理工作的延伸^[1]。随着社会服务产业的发展,后勤管理体制转型中,传统财务管理模式难以适应后勤经济发展现代化需求。高校财务管理如何加强体制改革创新,兼顾高校后勤的公益性,更好地为高校教学科研等服务是后勤财务管理面临的重要问题。

1.1 高校后勤财务管理理论

财务管理是企业生存发展的重要部分,企业具备科学的财务管理机制才能在市场竞争中生存^[2]。我国企业财务管理目标包括利润最大化,企业价值最大化等。财务管理制度是关于财务工作规则方法制定规范性文件,对工作任务要求等进行全面规定,具体包括国家统一财务制度,企业根据财政部门制定内部财务管理制度,提供制度性约束指导。高校后勤财务管理制度是企业内部财务制度,大多数高校后勤部门不具备独立法人资格,财务管理制度主要包括财务组织制度,全面预算管理制度等。

非营利组织是国民经济发展的重要部分,涵盖科教文卫等各方面服务。非营利组织是以服务社会成员为宗

旨的服务机构,主要特征是建立营运动机不以盈利为目的,需要科学的财务管理制度实现资金收支,最终目标是承担社会使命责任,造福社会促进经济发展。非营利组织是为社会公益服务的独立组织^[3]。具有提高政府效率,完善社会福利等职能。经费主要由国家拨款,经营形式趋于多元化。财务管理机制主要建立在自我监管运营机制下,暴露出相关管理规定少的弊端。非营利组织是为社会公益事业服务组织,财务管理目标是获取使用资金实现组织社会使命^[4]。

1.2 高校后勤财务管理研究

高校后勤是通过引进企业经营管理方式,遵循教育市场规律,服务社会的特殊经济实体。后勤经济实体具有企业自主经营的特点,兼具公益性等特点^[5]。营利组织企业出发点是营利,企业财务管理目标与获利密切相关,非营利组织运行目的是满足社会成员的社会性需求。国务院印发《关于加快高校后勤社会化改革的意见》指出后勤服务经营人员成建制从学校行政管理系统分离,组建自负盈亏的学校后勤经济实体^[6]。高校后勤社会化改革必须处理好经济与社会效益的关系,改革有利于减轻学校负担。

高校后勤要追求社会与经济效益统一^[7]。意见未要求后勤同学校分离,经济实体强调后勤经济实体,后勤经济实体是经营单位,高校后勤中存在部分服务内容具有公共产品性质,后勤财务管理兼备非营利组织管理性质。高校后勤经济实体具有顾客群体特殊性,运行机制复杂性等特点^[8]。财务管理目标应服从于总体目标,后勤经济实体采用市场机制为改善办学条件。后勤是高校育人子系统,提供产品服务时要考虑经济利益。后勤经济实体员工收入水平低于教学管理人员,后勤经济实体财务管理目标应考虑员工利益,后勤经济实体适用会计制度不同,确定财务管理目标要考虑不同行业利益相关者特点。

2 高校后勤财务管理现状问题

我国高校后勤社会化改革始于 1985 年,《国务院关于深化交易改革的决定》颁布后,大部分高校组建校内后勤集团。高校后勤社会化改革前期存在一些问题,涉及到管理机制,人事分配等深层次问题,导致个别高校后勤改革弱化后退,高校后勤社会化改革尚未完成,不少高校后勤管理机制存在问题。

2.1 高校后勤财务管理模式

目前后勤对固定资产负有管理责任,学生公寓中心因提供相应管理工作,收取住宿费按比例划拨。货币资金在学校财务处,审计部门审核后项目经费划到后勤部门。少数高校后勤成立企业法人,无法人资格无法向金融机构贷款。有的高校后勤向财务处贷款,后勤集团其他筹资方式较少,个别学校采取与外单位联营等形式进行融资,无需支付利息。

由于后勤资金来源单一,资金管理投向受到较大局限。学校将货币资金通过财务处划到后勤集团账户,后勤集团在金融部门无独立账户,提供服务费用接受学校有关职能部门的监督检查。资金运作在学校统一管理下,后勤集团资金使用实行全程跟踪监督,通过考察招标确定商家等。学校后勤集团权力较大,后勤因缺少建筑维修资质等对外投资项目受到局限。有的学校只能在校内提供服务,后勤提供服务工程量较小。学校经费紧张下部分学校要求后勤集团上交利润,部分高校认为后勤集团为学校服务,不断提高师生服务质量,不要求后勤上交利润。后勤集团取得利润用于再生产,少部分用于提高职工福利待遇等。

学校与后勤经济关系分为注册法人集团与学校契约关系,后勤与学校为行政隶属关系,后勤纳入学校统一管理。契约关系后勤与学校经济关系明确,行政隶属关系的学校对后勤实行拨改付,后勤集团根据提供服务向学校收取费用,后勤使用水电免费,营运费用自筹。后勤与学校经济关系不明确,通常以开会协商办法解决上缴利润等具体问题。经营服务型后勤经济实体发生运营费用自筹,管理服务型后勤经济实体实行包干使用。

2.2 高校后勤财务管理问题分析

根据高校学校财务管理制度,高校财务管理目标包括资金预算管理等方面,高校财务管理中内部风险控制目标非常重要,按目前行政事业单位内控制度,高校业务层面要控制覆盖收支业务,资产管理等板块。在高校后勤集团社会化改革下,高校后勤财务管理体系发生变化,为促进自身发展参照企业管理机制,对财务管理进行调整,由于原有财务管理能力较差,后勤集团财务管理不能适应组织快速发展需求。后勤财务管理出现管理制度不健全,管理目标不明确,财务管理人员综合素质较低等问题。

高校后勤实行社会化改革后经营目标不确定,导致财务管理目标不能准确定位。高校后勤集团按照社会化

改革方式追求经济效益,部分人群指出高校后勤改革核心是提供低价服务,为学校科研提供保障。一些高校后勤财务管理运行中因目标不明确,管理人员缺乏创新意识,导致高校后勤财务管理矛盾得不到解决。目前后勤财务为高校财务二级核算单位,高校后勤缺少完善的财务管理制度,表现为会计核算制度不够健全,服务价格体系不够合理等。高校后期面临严峻的资金渠道单一问题,高校后勤发展受到资金局限。后勤集团财务很少有债务融资,主要由于缺乏独立融资条件,高校建立后勤公司并非经济实体,仅为下属独立核算单位,后勤集团仅有使用权,无行使资产出售处理权利。

我国高校自 1999 年开始部署后勤改革,后勤实体组织形式,目标规模等外部环境等方面发生根本变化。大多数后勤管理参照企业运行机制调整,由于没有新兴行业财务管理制度,后勤财务管理出现一些问题。高校后勤财务管理问题受到多方面因素影响,体现在管理机制处于过渡状态,经济责任制落实不够到位,内控与审计有待加强,财务人员专业水平有待提高。高校后勤财务管理问题对财务信息使用者,国有资产使用者造成不利影响。

3 基于监督视角的高校后勤财务管理模式

高校后勤管理是学校开展教学科研工作的重要保证,后勤管理水平直接关系到学校师生工作学习。建国后高校建立形成独立后勤系统,后勤工作繁杂占用学校资源。后勤系统固定服务群体,不考虑经费来源容易造成低质量现象,高校后勤体系改革非常迫切。教育部颁布关于教育体制改革文件明确后勤社会化改革方向,高校成立后勤集团,但财务管理缺乏成熟理论。监督视域下高校后勤财务管理需要开创二级法人单位财务管理模式,优化后勤财务管理。

3.1 高校后勤财务管理创新构思

高校后勤要科学定位财务管理目标,多采用市场化运作模式。后勤在寻求经济效益最大化同时要满足教学管理部门要求,在定位后勤财务管理目标时需考虑多种因素,后勤财务管理目标定位要求以经济社会效益为指导,推进后勤财务发展。遵循先进性、层次性原则要求,财务管理目标应可计量,先进性是财务管理目标符合效率公平原则,发挥激励导向功能;层次性是目标分解落实,形成整体具体目标构成目标层次。高校后勤应注重相关者的利益,财务活动要兼顾均衡利益相关者的利益。

公益性是高校后勤的本质属性,后勤要坚持管理育人宗旨。财务管理作用任务要求形成高后勤财务管理模式,建立财务管理机制,树立良好理财观念。高校后勤财务管理发展目标是盈利,许多研究者指出利润最大化适合高校后勤财务管理目标,高校后勤发展目标是为了盈利,确定管理目标要选择适合高校后勤特点的管理目标。高校后勤应以实现利益最大化为基础目标,充分为后勤集团带来社会效益,有利于后勤进行有效财务管理,

全面提高学生的文化水平，有利于提升高校社会效益地位。

高校要在甲乙方管理格局基础上，深化后勤管理机制改革。后勤可将各部门划分为公共服务部门、经营服务部门。高校应制定深化后勤机制改革方案，高校应成立学校有关领导，后勤管理处等组成后勤社会化改革领导小组，领导小组负责审核深化改革具体方案，统筹协调各方面关系。学校有关行政部门应相互支持配合，保证后勤工作不受影响，共同做好高校后勤改革工作。高校后勤改革可将经营服务部门等单位社会化，成为自主经营的企业法人。

3.2 国外高校后勤服务财务管理借鉴

国外高校后勤管理社会化程度较高，财务管理模式具有先进性，我国高校后勤财务管理要结合实际借鉴国外高校后勤财务管理经验，提升后勤财务管理水。德国高校后勤服务实行高度社会化管理，学校负责教学等相关事项，大学生餐饮等事务由政府举办服务中心负责。1971年通过联邦立法，将大学生服务中心定性为公益性社会团体组织，具有独立性、服务性特点。大学生服务中心实行企业化管理，中心工作任务是为学生提供餐饮住宿服务，按资助法进行政府资助费管理，承担政府委托专项调查等。英国高校实行服务与学生自助为主的后勤管理体制，高校学生后勤工作由学校自行管理，英国科教部设财务司进行学生后勤工作，部分高校办学经费实行自负盈亏方式。我国国情决定高校后勤社会化改革不能盲目市场化，必须遵循服务育人的宗旨，坚持教育经济规律，高校后勤财务管理要求政府明确后勤经济实体法律地位，通过经济杠杆对后勤经济实体监督。

3.3 高校后勤财务监管模式优化

高校后勤管理模式基础包括人员与体制基础，高校要实行统一领导财务制度，核算中心人员需要熟悉后勤实体中心经营环节，确保财务人员与后勤无依附关系。建立科学有效的财务管理模式，需要构建后勤管理体制。后勤部门职能包括非营利公共部门与具备公益性的幼儿园等。后勤二级法人单位根据特点分为公益性与企业化集团等模式，综合考虑相关因素，根据后勤管理体制确定适应的财务规章制度。

后勤独立法人单位内控工作是盲点，与财务部门应成立联合工作小组，使决策与监督权相互分离。将后勤内控工作成果纳入学校内控手册，达到流程管理岗位化，建立提高经济事项办事效率的高校总体内部控制体系。高校后勤二级法人单位财务管理新模式需要加强会计核算，资金管理与审计监督。新财务管理新模式中财务预算实行高校财务处集中编制模式，一级单位编制高校预算结合二级单位财务管理目标编制，方便一级单位对预算差异进行调整。高校后勤二级单位核算业务具有经济业务营利性，核算偏向企业会计制度，需要将后勤经费以项目形

式管理。

近年来高校后勤二级法人单位私立设小金库情况存在，需要从源头防范经济风险。传统资金分散管理模式不能满足高校资金管理规模体系要求，高校后勤核算中心要将后勤资金管理分为内部资金往来结算部分，每日登记和后勤现金日记账。建立后勤财务管理模式，学校管理层要重视二级法人单位审计监督工作，内部审计人员要具有正直诚信的职业操守，结合后勤管理特点树立源头意识。学校通过内部审计等监管方式加强对财务收支审计等，根据审计情况规范财务核算。

4 结束语

后勤纳入学校财务管理适合高校教育事业目标的发展，高校后勤社会化改革要坚持以学校教学服务为宗旨。本文概述高校后勤财务管理理论，分析高校后勤采管理特殊性，指出目前高校后勤财务管理存在的问题，提出高校后勤财务管理创新构思与监管模式。当前高校后勤财务管理存在许多问题，高校后勤要从实际出发，不断发现问题，逐步实现深度改革走向独立。高校后勤财务管理模式可以更好地服务于高校发展，改革相应的财务管理模式，为师生提供良好服务保障。

参考文献

- [1]李德传,杨玉亭,程松.构建高校后勤财务管理体系的对策实践研究[J].高校后勤研究,2021(09):19-21.
- [2]郭华.高校后勤企业社会化改革中的财务管理模式分析[J].财经界,2021(22):123-124.
- [3]卢乃超.对高等学校后勤财务管理相关问题的思考[J].财经界,2020(19):159-160.
- [4]刘宗彬,庞金香,艾桂芳.高校后勤财务管理研究[J].经济师,2020(03):94-95.
- [5]赵蕾.强化监督视角下高校后勤财务管理模式探索[J].行政事业单位资产与财务,2020(01):100-102.
- [6]马玉晶.委托代理方式对高校后勤财务管理的影响分析[J].黑龙江教育(理论与实践),2019(Z2):40-41.
- [7]李中华,曹兆霞,袁媛.浅议高校后勤财务管理存在的问题及对策[J].吉林广播电视台大学学报,2019(05):42-43.
- [8]林琴珍,孙思惟,黄振胜.新形势下高校后勤财务管理模式的转变及思路[J].商业会计,2019(01):119-121.

作者简介:郭善宁(1982-),女,山东烟台人,副研究员,本科,研究方向:高职院校后勤工作、数据研究、档案管理。